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ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
ΚοΙΝΟβουλευτΙκή Ομάδα 

 

 
ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
 
 

Αθήνα, 12 Ιουνίου 2025 
 
 
 
ΠΡΟΣ: τον Υπουργό ΕσωτερΙκών, κ. Θεόδωρο Λιβάνιο 
 
 
 
ΘΕΜΑ: « Πρόγραμμα «ΑΡΓΟΣ» για τα Ζώα Συντροφιάς - Πρακτικά και θεσμικά 
προβλήματα εφαρμογής του Νόμου 4830/2021» 
 
Κυρία Υπουργέ, 
 
Τέσσερα χρόνια πέρασαν από την ψήφιση του ν. 4830/2021 (ΦΕΚ Α 169/18.09.2021) για το 

«Νέο Πλαίσιο για την Ευζωία των Ζώων Συντροφιάς – Πρόγραμμα «ΑΡΓΟΣ»» και λιγότερο 

από ένα έτος από τη δημοσίευση της Υπουργικής Απόφασης υπ’ αριθμ. 31932 (ΦΕΚ Β 

2572/20.04.2023) για τον «Καθορισμό των λεπτομερειών για την αποστολή δείγματος 

γενετικού υλικού των ζώων συντροφιάς και συγκεκριμένα σκύλων και γατών στο Εργαστήριο 

Φύλαξης και Ανάλυσης Γενετικού Υλικού Ζώων Συντροφιάς (ΕΦΑΓΥΖΣ) του Ιδρύματος 

Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών (ΙΙΒΕΑΑ)», και οι αντιδράσεις του 

Πανελλήνιου Κτηνιατρικού Συλλόγου, των Κυνηγετικών Ομοσπονδιών και άλλων Φορέων 

εξακολουθούν να είναι ισχυρές. 

 

Σε συνέχεια της υπ’αριθμ. 3558/04.03.2024 Ερώτησής μας, επανερχόμαστε φέρνοντας στο 

προσκήνιο την έντονη αμφισβήτηση από θεσμικούς, επιστημονικούς και κοινωνικούς φορείς 

αναφορικά με τον ν. 4830/2021 για την ευζωία των ζώων συντροφιάς και το «Πρόγραμμα 

ΑΡΓΟΣ», με επίκεντρο τις διατάξεις περί υποχρεωτικής στείρωσης και αποστολής γενετικού 

υλικού για τα δεσποζόμενα ζώα. Οι επισημάνσεις που έχουν κατατεθεί δεν περιορίζονται σε 
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τεχνικά ζητήματα εφαρμογής, αλλά αγγίζουν κρίσιμα θέματα συνταγματικότητας, 

επιστημονικής τεκμηρίωσης, ηθικής νομιμοποίησης, αλλά και στοιχειώδους διοικητικής 

λογικής και ισότητας. 

 

Πρόσφατα, η Α΄ Κυνηγετική Ομοσπονδία Κρήτης και Δωδεκανήσου απέστειλε την υπ’ αριθμ. 

173/14.05.2025 επιστολή προς το Υπουργείο Εσωτερικών, στην οποία καταγράφει την έντονη 

ανησυχία και αντίθεσή της ως προς την πλήρη εφαρμογή του Νόμου 4830/2021 από την 1η 

Ιουλίου 2025, όπως προβλέπεται. Η Ομοσπονδία σημειώνει ότι ο νόμος αντιμετωπίζεται από 

τους κυνηγούς, τους κτηνιάτρους και ευρύτερα την κοινωνία ως ένα πλαίσιο τιμωρητικού και 

εισπρακτικού χαρακτήρα, που σε ορισμένα του σημεία αμφισβητείται ακόμη και ως προς τη 

συνταγματικότητά του. Τονίζεται επίσης ότι οι ιδιοκτήτες ζώων – ιδίως κυνηγετικών σκύλων 

– βρίσκονται αντιμέτωποι με παράδοξα αδιέξοδα. Απειλούνται με βαριά πρόστιμα για τη μη 

στείρωση ή την αποστολή γενετικού υλικού, την ώρα που: 

i. οι ιδιώτες κτηνίατροι αντιτίθενται στον Νόμο και αρνούνται να πραγματοποιήσουν 

σχετικές ενέργειες, 

ii. οι δημόσιες κτηνιατρικές υπηρεσίες και οι Δήμοι είναι υποστελεχωμένοι και αδυνατούν 

να συμβάλουν, 

iii. η διαδικασία αιμοληψίας, όπου πραγματοποιείται, είναι ιδιαίτερα χρονοβόρα (70-80 

αιμοληψίες ημερησίως ανά δήμο), 

iv. και, κυρίως, η εφαρμογή του Νόμου δεν μπορεί να υλοποιηθεί με ίσους όρους σε όλη 

τη χώρα. 

Ιδιαίτερη ανασφάλεια εκφράζεται από τους κυνηγούς της Κρήτης, όπου από τις 20 Μαρτίου 

2025 λειτουργούν πιλοτικά μόνο στο νησί οι Ομάδες της Αστυνομίας Ζώων της ΕΛ.ΑΣ., με 

εντατικούς ελέγχους που αναμένεται να ενταθούν. Καθώς δεν υπάρχουν οι κατάλληλες 

υποδομές, οι κυνηγοί καλούνται να συμμορφωθούν με απαιτήσεις για τις οποίες δεν 

ευθύνονται, με αποτέλεσμα να απειλούνται άδικα με ποινές και αφαίρεση της άδειας θήρας. 

Πρόκειται για ανισότιμη μεταχείριση των πολιτών του νησιού. Όπως επισημαίνει η 

Ομοσπονδία, η αφαίρεση αδειών θήρας, σε πολίτες που αντικειμενικά αδυνατούν να 

συμμορφωθούν, συνιστά αθέμιτη μεταφορά της ευθύνης του Κράτους στον πολίτη, κατά 

παράβαση της αρχής της αναλογικότητας και της χρηστής διοίκησης. 

 

Αντίστοιχη στάση τηρεί ο Πανελλήνιος Κτηνιατρικός Σύλλογος (Π.Κ.Σ.), ο οποίος από τις 

αρχές του 2024 βρίσκεται σε κινητοποιήσεις, αρνούμενος τη συμμετοχή των μελών του στη 

διαδικασία λήψης DNA. Στο σημείο αυτό, αξίζει να σημειωθεί πως κατά γενική ομολογία της 
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Επιστημονικής Κτηνιατρικής Κοινότητας τα μέτρα που προβλέπει ο εν λόγω νόμος έχουν έναν 

χαρακτήρα κυρίως εισπρακτικό και χωρίς κάποιο επιστημονικό έρεισμα. Σύμφωνα και με την 

Απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Πανελλήνιου Κτηνιατρικού Συλλόγου την οποία είχαμε 

καταθέσει ως Αναφορά με αριθμ. πρωτ. 1191/14.02.2024 υπογραμμίζεται η μη 

αποτελεσματικότητα, η «μη εφαρμόσιμη» και η ασφυκτική γραφειοκρατική φύση του εν λόγω 

νομοθετικού πλαισίου. Επιπλέον, αμφισβητείται ρητά η αποτελεσματικότητα της 

υποχρεωτικής και καθολικής στείρωσης στη μείωση των αδέσποτων ζώων, καθώς συγκρούεται 

με τα σύγχρονα επιστημονικά δεδομένα, αντικρούεται με κανόνες ηθικής και σαν πρακτική 

δύναται να καταστεί επικίνδυνη για κάποια μερίδα ζώων υποβαθμίζοντας με αυτόν τον τρόπο 

την ευζωία τους. Ο Πανελλήνιος Κτηνιατρικός Σύλλογος έχει χαρακτηρίσει την καταγραφή 

του γενετικού υλικού ως «φωτογραφική διάθεση δημοσίου χρήματος» και ως μέτρο για τη 

φοροεισπρακτική αντιμετώπιση των ιδιοκτητών ζώων. Επίσης, το ΙΙΒΕΑΑ έχει επιχορηγηθεί 

με προϋπολογισμό έως 2.000.000 €, ενώ ο ιδιοκτήτης υποχρεούται να καταβάλλει 150 € για 

την καταχώριση και διατήρηση του γενετικού υλικού, πλέον έξοδα αποστολής έως 10 €. Η 

κατανομή του ποσού επιβεβαιώνει τον εισπρακτικό σχεδιασμό (40% στο ΙΙΒΕΑΑ, 10% στον 

κτηνίατρο, 50% στους Δήμους). Ένα επιπλέον προβληματικό στοιχείο είναι ότι δημιουργείται 

και αντικίνητρο για την υιοθεσία αδέσποτων, καθώς σε μελλοντικό ταυτοποίηση του DNA ένα 

υιοθετημένο ζώο μπορεί να συνδεθεί με συγγενικά αδέσποτα, και να επιβληθούν ευθύνες στον 

ανυποψίαστο ιδιοκτήτη. 

Παράλληλα, προκύπτουν σοβαρά ερωτήματα σχετικά με την πιστοποίηση ISO της μεθόδου 

λήψης και αποθήκευσης DNA στο ΙΙΒΕΑΑ, με τον Π.Κ.Σ. να έχει υποβάλει επανειλημμένα 

σχετικό αίτημα χωρίς να έχει δοθεί επίσημη απάντηση. Η δε μεταχείριση των κυνηγών 

χαρακτηρίζεται ως άνιση: οι σκύλοι θήρας δεν υπάγονται στην εξαίρεση των ποιμενικών, ενώ 

στο Άρθρο 9 προβλέπεται αφαίρεση της άδειας θήρας για δύο έτη αν δεν έχει σταλεί DNA ή 

δεν έχει στειρωθεί ο σκύλος. Επιπλέον, στο Άρθρο 9 παρ. 1 περ. ζ καθιερώνεται διοικητική 

ποινή για ύποπτη ιδιοκτησία ζώου προς υιοθεσία (300 ή 100 €), αν δεν ολοκληρωθεί η υιοθεσία 

εντός διμήνου, ενισχύοντας τους φόβους για αύξηση των αδέσποτων. 

Επιπρόσθετα, η Διοικούσα Επιτροπή του Π.Κ.Σ. πραγματοποίησε συνάντηση με την Ειδική 

Γραμματεία Προστασίας Ζώων Συντροφιάς. Κατά τη συνάντηση, εκτέθηκαν εκ νέου τα 

επιστημονικά επιχειρήματα του Συλλόγου, χωρίς ωστόσο να υπάρξει οποιαδήποτε 

ανταπόκριση από πλευράς του Υπουργείου. Αντίθετα, υπήρξε η ρητή διαβεβαίωση εκ μέρους 

του Υπουργείου ότι θα εξεταστεί η δυνατότητα επιβολής προστίμων στους κτηνιάτρους που 

συνεχίζουν την αποχή από τη λήψη DNA, ενώ δεν έχει ακόμη εκδοθεί η εγκύκλιος που θα 
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κατοχυρώνει ρητά ότι η παροχή κτηνιατρικής φροντίδας δεν μπορεί να ποινικοποιείται λόγω 

έλλειψης ηλεκτρονικής σήμανσης. 

 

Παράλληλα, σε κοινή διαδικτυακή συνάντηση του Π.Κ.Σ. και της Πανελλαδικής Φιλοζωικής 

και Περιβαλλοντικής Ομοσπονδίας (ΠΦΠΟ) στις 11 Μαρτίου 2025, επιβεβαιώθηκε η πλήρης 

συμφωνία ως προς την αναποτελεσματικότητα των υφιστάμενων προγραμμάτων διαχείρισης 

αδέσποτων. Οι δύο φορείς διαπιστώνουν ότι τα προγράμματα αυτά εξαντλούνται σε λίγους 

μήνες, με αποτέλεσμα τα ζώα να συνεχίζουν να αναπαράγονται ανεξέλεγκτα στο 

μεσοδιάστημα, ενώ παράλληλα αναδεικνύεται και το πρόβλημα της κατασπατάλησης 

δημόσιων πόρων. Οι δύο πλευρές συμφώνησαν στην ανάγκη ίδρυσης δημοτικών κτηνιατρείων 

με μόνιμο προσωπικό, 24ωρη λειτουργία και σταθερότητα στη σήμανση, εμβολιασμό, 

στείρωση και περίθαλψη των ζώων, καθώς και στη διεξαγωγή τακτικών ελέγχων. 

Τέλος, ο Πανελλήνιος Κτηνιατρικός Σύλλογος, η Πανελλαδική Φιλοζωική και Περιβαλλοντική 

Ομοσπονδία (ΠΦΠΟ), καθώς και η Αʼ Κυνηγετική Ομοσπονδία Κρήτης και Δωδεκανήσου 

μαζί και με υπόλοιπους Κυνηγετικούς Συλλόγους της χώρας, τονίζουν την ανάγκη για ίδρυση, 

στελέχωση και χρηματοδότηση δημοτικών κτηνιατρείων και καταφυγίων, ως τη μοναδική 

βιώσιμη λύση για τη φροντίδα των αδέσποτων ζώων. 

Δεδομένου ότι το Πρόγραμμα «ΑΡΓΟΣ» του ν. 4830/2021 διαθέτει αρκετές πρακτικές 

δυσκολίες στην εφαρμογή του, 

Δεδομένου ότι πολλές από τις επισημάνσεις του Πανελλήνιου Κτηνιατρικού Συλλόγου, της 

Κυνηγετικής Ομοσπονδίας και άλλων Φορέων δεν λήφθηκαν υπόψη κατά τη διάρκεια της 

διαβούλευσης του τότε νομοσχεδίου, 

Δεδομένου ότι υφίσταται ένα έλλειμμα επιστημονικής τεκμηρίωσης γύρω από τα 

νομοθετημένα μέτρα σε συνάρτηση με τον επιδιωκόμενο σκοπό του νόμου, 

 
Ερωτάσθε κα. Υπουργέ, 
1. Πώς απαντάτε στις παραπάνω αντιρρήσεις των Φορέων και τους φόβους για τη μη 

αποτελεσματικότητα και την τελική μη εφαρμογή του νομοθετικού πλαισίου του 

Προγράμματος «ΑΡΓΟΣ»; 
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2. Προτίθεστε να λάβετε υπόψη σας, έστω και τώρα, τις τεκμηριωμένες και εύλογες 

αντιρρήσεις του Πανελλήνιου Κτηνιατρικού Συλλόγου επί του ν. 4830/2021 και να 

προβείτε σε μία τροποποίησή του; 

3. Προτίθεστε να λάβετε υπόψη σας, έστω και τώρα, τις τεκμηριωμένες και εύλογες 

αντιρρήσεις των Κυνηγετικών Συλλόγων επί του ν. 4830/2021 και να προβείτε σε 

τροποποίησή του; 

4. Θα ενισχύσετε την Τοπική Αυτοδιοίκηση ώστε να διαθέτει επαρκείς πόρους για την 

περαιτέρω ανάληψη δράσης για τον περιορισμό των αδέσποτων; 

5. Πάνω σε ποια μελέτη βασίζεται η υποχρεωτική καθολική στείρωση; Που αλλού έχει 

εφαρμοστεί και ποια τα αποτελέσματα της εφαρμογής της; 

6. Σε ποιες χώρες εφαρμόζεται η συλλογή δείγματος γενετικού υλικού για την ταυτοποίηση 

γεννητόρων εγκαταλελειμμένων, νεκρών ή κακοποιημένων ζώων; Υπάρχει προηγούμενο 

και ποια ήταν τα αποτελέσματα ώστε να αποτελέσει «καλή πρακτική» που υιοθέτησε η 

Χώρα μας; 

7. Η μέθοδος που εφαρμόζει το Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών της Ακαδημίας Αθηνών 

(ΙΙΕΒΑΑ) είναι επικυρωμένη; Διαθέτει σχετικό ISO πιστοποίησης η εν λόγω μέθοδος; 

8. Προτίθεστε να μειώσετε τα ποσά των παραβόλων για τη λήψη, καταχώρηση και 

διατήρηση του γενετικού υλικού; 

9. Θεωρείτε δίκαιη την αφαίρεση της άδειας θήρας για μη συμμόρφωση σε υποχρεώσεις 

που δεν μπορούν να εκπληρωθούν, όπως η στείρωση ή η αποστολή γενετικού υλικού, 

λόγω αντικειμενικών ελλείψεων; Προτίθεστε να επανεξετάσετε την εν λόγω διάταξη; 

10. Πώς σκοπεύετε να διασφαλίσετε την ισότιμη εφαρμογή του Νόμου σε όλη την 

επικράτεια, όταν η παρουσία της Αστυνομίας Ζώων περιορίζεται μόνο στην Κρήτη; 

 
 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 
 
 

Αικατερίνη (Κατερίνα) Σπυριδάκη 
 
 

Παναγιώτης Δουδωνής 
 




